

Новгородские Епархиальные Ведомости.

Выходят один раз в месяц.

Цена с пересылкой 12 руб.

Отдельно №—1 рубль.



АДРЕС РЕДАКЦИИ:

НОВГОРОД.

Редакция „Епархиальных Ведомостей“.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

От Епархиального Совета.

Указ Преосвященному Арсению, Митрополиту Новгородскому и Старорусскому. Святейший Патриарх, Священный Синод и Высший Церковный Совет православной Российской Церкви, в соединенном присутствии 14—27 декабря 1918 года, слушали доклад Административного Отдела Канцелярии Высшего Церковного Совета следующего содержания: циркулярным указом на имя Епархиальных Преосвященных, от 21 сентября—4 октября 1918 года за № 24, сообщено Преосвященным, для исполнения, о последовавшем 31 августа—13 сентября 1918 года определении священного собора об учреждении, в целях усиления средств общецерковной казны, особого церковного сбора под наименованием «Церковная Лепта», производимого ежегодно и повсеместно в период времени с 1-го октября по 21 ноября включительно. Но так как указы Епархиальным Преосвященным были разосланы пред самым открытием упомянутого сбора, вследствие чего было невозможно сделать по епархиям своевременные распоряжения о производстве сбора, то сбор этот не везде был произведен в назначенное для него время. Отлагать производство сбора до следующего очередного срока (с 1 октября до 21 ноября) было бы неудобно в виду необходимости пополнения общецерковной казны. Возникает поэтому потребность в

назначении нового на предстоящий 1919 год срока для производства сбора, независимо от установленного священным собором определенного ежегодного срока. Постановлено: назначить в 1919 г. для производства учрежденного священным собором особого церковного сбора под наименованием «Церковная Лепта» период времени с 15—28 февраля до 1—14 июня, о чем, для исполнения послать Епархиальным Пресвященным указы, уведомив таковым и Ваше Преосвященство.

21 декабря 1918 года — 3 января 1919 года № 33.

Положение о сборах в общецерковную казну с прошений и документов. 1) На удовлетворение общецерковных нужд устанавливаются нижеследующие сборы: а) с прошений, подаваемых центральной и местной церковной власти, б) с документов, выдаваемых церковно-должностными лицами и учреждениями по просьбам частных лиц, каковые сборы поступают в Центральную Казну при Высшем Церковном Управлении. 2) Сбѣр с прошений устанавливается трех окладов: в три рубля, в два рубля и в один рубль. 3) а) Сбору в три рубля подлежат все прошения, подаваемые на имя Святейшего Патриарха, Священного Синода и Высшего Церковного Совета, а равно и на имя состоящих при Высшем Церковном Управлении учреждений; б) сбору в два рубля подлежат все прошения, подаваемые епархиальной власти — Архиепископу или Епархиальному Совету; в) сбору в один рубль подлежат все прошения, подаваемые благочинным или настоятелям приходов, а равно прошения духовных и светских лиц о повышении или перемещении на другое место. 4) Освобождаются от указанного в § 3 сбора прошения а) о присоединении к православию, б) о построении храмов, молитвенных домов и часовен, в) об учреждении православных монастырей, общин, миссий, г) о снабжении церковной утварью, облачениями и богослужебными книгами, д) об открытии новых приходов или восстановлении упраздненных, е) о перенесении священных мощей и икон, о совершении молебнов, об установлении крестных ходов и все прошения по делам, вызываемым религиозно-правственными потребностями и чувствами просителей, ж) об ограждении православной церкви от иноверцев, инославных, старообрядцев и сектантов, з) прошения, подаваемые на имя Святейшего Патриарха о помиловании, и) прошения об определении на священноцерковно-служительския места, а также на другия должности по церковным учреждениям, о принятии в монастыри послушников и послушниц и пострижении их в монашество, и) об увольнении священно-церковно-служителей и монашествующих от должностей в заштат, к) о назначении пособий, л) прошения, об-

яснения, отзывы, жалобы и т. п. по делам о преступлениях и проступках, производящихся в церковном суде, м) прошения о приеме в учебные заведения, подаваемые в эти заведения. 5) Сбору с документов, выдаваемых центральными и местными церковными учреждениями и должностными лицами, подлежат: а) указы, выдаваемые священно-церковно-служителям при определении на должность и при перемещении их по прошениям на места—псаломщика—в размере 3 руб., диакона—4 руб., священника—6 руб., игумена и архимандрита—10 руб., vicарного епископа—50 руб., епархиального архиерея—100 руб.; б) указы о назначении на все штатные должности по всем церковным учреждениям и перемещении на таковые же должности по прошениям в размере 1% годового оклада содержания при назначении 2% годового оклада при перемещении на высшую должность; в) свидетельства о награждении лиц духовных: набедренником—в размере—5 р., скуфьей—10 р., камилавкой—15 р., наперсным крестом—25 р., саном протоиерея, игумена и архимандрита в размере 50 р., налицею—75 р. митрою—150 р., саном архиепископа—200 р., крестом на клобук—300 р., саном митрополита—500 р., г) свидетельства о расторжении брака или признании одного недействительным в размере—30 р. с каждого свидетельства; д) метрические свидетельства и справки и свидетельства о правах по происхождению, выдаваемые Епархиальным Советом, в размере 3 р. и метрические выписки, выдаваемые причтами в размере 1 р. с каждого документа; е) предбрачные свидетельства—в размере 3 р. с каждого документа; ж) копии послужных списков, прошений, отзывов и решений, кроме тех дел, прошения по которым освобождены от обложения по § 4, оплачиваются 2 р. с каждого документа. **Примечание.** Удостоверения и документы, необходимые для получения по бедности пособий, стипендий и для освобождения от платы за обучение, не облагаются. 6) Все означенные в §§ 3 и 5 сборы взимаются подлежащими церковными установлениями и должностными лицами при принятии прошений и выдаче документов на пополнение Центральной Казны при Высшем Церковном Управлении независимо от сборов местного назначения, если таковые будут установлены местною церковною властью. 7) Плата сборов производится наличными деньгами под квитанции установленного образца. Полученная квитанция приобщается просителем к прошению. 8) При приеме и выдаче прошений, актов, документов, копий и др. бумаг, подлежаще оплаченных соответствующим сбором посредством квитанций, церковные установления или должностные лица производят погашение последних, а именно: отмечают на квитанции от руки или

штемпелем: год, месяц и число подачи бумаги, или подписания, либо выдачи или засвидетельствования бумаги и оставляемой при деле копии с выдаваемой бумаги. 9) Денежные суммы, получаемые священниками и другими должностными лицами и учреждениями от оплаты прошений, подаваемых на их имя, и те выдачи документов, препровождаются в сроки и порядком, устанавливаемым Высшим Церковным Управлением чрез ближайшее начальство в Епархиальный Совет, а последний, вместе с поступившими к нему суммами, пересылает их при ведомостях в Высший Церковный Совет. 10) Надзор за точным и неуклонным исполнением сих правил возлагается в порядке подчиненности на настоятелей церквей и монастырей, благочинных, начальников церковных учреждений, на Епархиальный Совет, Епархиальные Ревизионные Комитеты и на Высший Церковный Совет. 11) Ответственность за оплату в надлежащем размере прошений и документов, подлежащих обложению в пользу Центральной Церковной Казны, возлагается на все лица и учреждения, участвующие в принятии или выдаче таких прошений и документов. В случаях принятия к производству прошений и выдачи документов с нарушением сих правил виновные в сем должностные лица и учреждения обязаны внести причитающиеся сборы в двойном размере.

По поводу настоящего положения Епархиальным Советом между прочим постановлено: впредь до изготовления книжек предложить благочинным, настоятелям церквей и монастырей вести особую запись поступлений означенного сбора.

Предложить благочинным церквей и монастырей представлять, по получении от настоятелей и по проверке суммы означенного сбора, в Епархиальный Совет при особой перечневой ведомости не позже 15 января за 2 полугодие и 1 июля за 1 полугодие. Имея в виду определение Епархиального Собрания от 23 июня за № 21, по которому Собрание признало возможным ограничиться сбором с брако-разводных дел 50 руб., постановленным же Высшего Церковного Управления назначено 30 руб., определить, что на будущее время с брако-разводных дел должно взиматься: в Патриаршую Казну 2 руб. с прошения и 30 руб. со свидетельства, 1 руб. 80 коп. исковых пошлин, 16 руб. 20 коп. в пользу канцелярии, всего 50 руб., за копии по 2 руб. с полулиста.

Указ Пресвященному Арсеню, Митрополиту Новгородскому и Старорусскому. Святейший Патриарх, Священный Синод и Высший Церковный Совет Православной Российской Церкви, в соединенном присутствии 20 декабря 1918 года—2 января 1919 года слушали: доклад Финансово-Хозяйственного Отдела по возложенному

на него, постановлением Святейшего Патриарха и Высшего Церковного Совета, от 7—20 декабря 1918 года за № 414, поручению войти в ближайшее рассмотрение вопроса о том, какие из разрешенных в разное время к производству тарелочных и кружечных сборов могли бы быть ныне прекращены производством. Постановлено: 1) сохранить на будущее время: а) тарелочный сбор в первую седмицу Великого поста и в неделю Православия на миссионерские надобности, в виду их особой важности и значения, под наименованием «сбор на распространение православия» и б) установленный определением Священного собора от 31 августа—13 сентября 1918 года сбор, под наименованием «Церковная Лента» на усиление средств общецерковной казны; 2) все остальные временно разрешенные тарелочные и кружечные сборы производством прекратить, о чем и послать указ Вашему Преосвященству.

15/28 января 1919 года № 2.

Из местных сборов остается сбор 1 окт. на Бр. Св. С.

Во избежание недоразумений при представлении сборов—сбор 20 к. с души именовать «Приходская Лента», а сбор в патриаршую Казну «Церг. Лента».

Святейший Патриарх, Священный Синод и Высший Церковный Совет о мерах к поднятию пастырско-учительной деятельности духовенства постановил: 1) приглашать епархиальных Преосвященных призвать подведомое им духовенство к самой оживленной пастырско-учительной деятельности, осуществляемой чрез истовое и благоговейное совершение богослужения с обязательным участием самого народа в церковном пении и чтении, чрез неустанное, за каждым воскресным и праздничным богослужением, живое проповедническое слово, чуждое всякой политики и направленное только к полезительному раскрытию православно-христианского учения, чрез духовничество и другие виды пастырской попечительности о пасомых, причем дабы этот призыв не остался без должного внимания со стороны духовенства, иметь неослабное наблюдение за исполнением на местах данного распоряжения, подвергая священнослужителей, продолжающих оставаться бездеятельными и не принимающих никаких мер к возвышению в своих церквях богослужения и к развитию живой пастырской проповеди, самым строгим мерам взыскания; 2) указать Преосвященным на необходимость, для лучшей постановки дела церковного учительства в епархиях, устраивать по благочиниям или уездам особые пастырские собрания духовенства, с участием миссионеров и ревнителей из мирян, на таковых собраниях сами Преосвященные или их викарии или, наконец, особо назначенные ими священнослужители, миссионеры или

миряне, заявившие себя особым знанием и опытом в отношении постановки в своих храмах богослужения или в отношении приемов церковной проповеди и учительства, могли бы пробуждать духовенство и давать ему разъяснения касательно предстоящих православной церкви задач—самым делом могли бы показать и научить, как поставить на должную высоту и богослужение и церковную проповедь.

Святейшим Патриархом и Священным Синодом постановлено: поручить Епархиальным Преосвященным сделать распоряжение, чтобы причты православных церквей обязательно вели обучение Закону Божию детей и желающих взрослых в церквях, если не найдется для сего иных пригодных помещений, при чем просить Преосвященных обратить особое внимание на исполнение духовенством данного распоряжения.

Уездный подъяотдел сообщает на сообщение Епархиального Совета о чинимых духовенству препятствиях в его пастырской деятельности, «что при обучении религии частным образом в домах, в коих не помещаются государственные общественные учреждения, а также и учебные заведения, где преподаются общеобразовательные предметы, нисколько не противоречит декрету об отделении церкви от Государства и школы от церкви» (отнош. от 6 февр. за № 611).

В рассылаемом по губернии положении об отделении церкви от Государства подпись члена Епархиального Совета Е. Скородумова должна считаться данною только под положением, но не под обращением к населению, о чем своевременно было заявлено и при условии, если договор (соглашение) будет напечатан в объявленной прежде редакции, а на стр. 19-й слова в скобках будут читаться: «в означенное число 20».

Е. С.

Движение и перемены по службе.

По Новгородской Епархии.

Псаломщик Мшенской церкви Бологовского уезда Василий Ильин 21 декабря отчислен от должности.

Диакон Велебичкой церкви Новгородского уезда Михаил Петров 20 декабря уволен за штат.

Псаломщик Спасеской города Новгорода церкви Александр Смелков 20 декабря уволен за штат.

Псаломщик Городковской церкви Новгородского уезда Иван Лабардин 14 декабря уволен от должности.

Диакон-псаломщик Морконичской церкви Крестецкого уезда Александр Мудров 20 декабря уволен за штат.

Диакон Крестецкой единоверческой церкви Александр Соколов 4 декабря перемещен к Коломенской церкви Старорусского уезда.

Псаломщик Покровской церкви Крестецкого уезда Павел Покровский 20 декабря уволен за штат.

Псаломщик Локотской церкви Крестецкого уезда Яков Верещагин 11 декабря уволен за штат.

Воспитаник 4 класса Новгородской духовной Семинарии Николай Успенский 20 декабря временно допущен исполнять обязанности псаломщика к Окуловской церкви Крестецкого уезда.

Исполняющий обязанности псаломщика при Никитинской церкви города Новгорода Иван Фиников 31 декабря отчислен от должности.

Протоиерей Александр Лебедев 31 декабря назначен к Молотовской церкви города Новгорода.

Псаломщик Мареве-Успенской церкви Демянского уезда Иван Весский 29 декабря отчислен от должности.

Диакон на вакансии псаломщика Казанского Кирилловского собора Филипп Косошинов 29 декабря перемещен к Вознесенской церкви города Кириллова.

Псаломщик Трубской церкви Боровичского уезда Михаил Розанов 3 января уволен за штат.

Диакон на пономарской вакансии Новгородского Софийского собора Леонид Марковский 2 января назначен на штатное диаконское место к Спасо-Слезкинской церкви Устюжского уезда.

Штатный диакон Полицкой церкви Крестецкого уезда Василийев 20 декабря назначен на вновь открытую вакансию священника к сей же церкви.

Псаломщик Колбецкой церкви Тихвинского уезда Павел Иванов 7 января отчислен от должности.

Временно исполняющий обязанности псаломщика Клевичской церкви Демянского уезда Василий Бриллиантов 31 декабря отчислен от должности.

Псаломщик Сретенской церкви Устюжского уезда Иван Каменев 27 декабря уволен за штат.

Священник Долгослободской церкви Череповецкого уезда Леонид Щеглов 11 декабря перемещен к Пунемской церкви Кирилловск. у.

Псаломщик Сретенской города Устюжны церкви Иван Каменев 27 декабря уволен за штат.

Псаломщики Верховской церкви Боровичского уезда Павел Соколов и Боровичского собора Иван Веденев 24 декабря отчислены от должности.

Псаломщик Ивановской церкви Череповецкого уезда Николай Покровский 29 декабря уволен за штат.

Диакон на псаломщической вакансии Липецкой церкви Тихвинского уезда Евгений Зверев 29 декабря уволен за штат.

Бывший диакон Михаил Левочкин 21 декабря временно допущен к исполнению обязанностей псаломщика к Плешаковской церкви Старорусского уезда.

Диакон на вакансии псаломщика Медведковской церкви Валдайского уезда Николай Летинский 21 декабря уволен за штат.

Заштатный священник Боровенской церкви Валдайского уезда Сергей Михайловский 21 декабря вновь назначен на священническое место к сей церкви.

Временно исполняющий обязанности псаломщика при Вещерской церкви Кирилловского уезда Андрей Глаголевский 16 января перемещен к Черенчицкой церкви Старорусского уезда.

Псаломщик Семеновской церкви Демянского уезда Яков Жемчужин 8 января отчислен от должности.

Псаломщик Словинской церкви Кирилловского уезда Николай Новоденский 13 января уволен за штат.

Псаломщик Новгородского Никольского собора Павел Тихомиров 16 января перемещен к Знаменскому собору.

Воспитанник 2 класса Новгородской духовной семинарии Аркадий Ермилов 11 января допущен к временному исполнению обязанностей псаломщика к Шухободской церкви Белозерского уезда.

По Псковской епархии.

Диакон погоста Дубровно Порховского уезда Александр Вехновский 2 января назначен на священническое место к Богоявленской церкви села Подоклинья того же уезда.

Гражданин города Опочек Иван Сыромятников 29 декабря назначен исполнять должность псаломщика к Спасо-Преображенскому собору города Опочек.

Священник Николай Красногородский 21 декабря назначен на священническую вакансию к Порховскому собору.

Священник Спасской церкви Великолуцкого уезда Василий Геропольский 5 декабря возвращен на старое место в Спасской церкви.

Гражданин города Данилова Ярославской губернии Георгий Борисов Федоров 8 декабря временно допущен к исполнению обязанностей псаломщика при Ретковской церкви Порховского уезда.

Псаломщик погоста Миритница Великолуцкого уезда Алексей Алфеев 19 декабря уволен.

Диакон погоста Молочнова Порховского уезда Петр Амброси-мов 29 декабря уволен за штат.

Псаломщик погоста Ретно Порховского уезда Петр Овчинни-ков 15 декабря уволен за штат.

Священник Лукинской города Опочек церкви Николай Рать-ковский 13 декабря уволен от должности и на его место назначен священник Афанасьевской слободы Александр Невдачин.

Праздные вакансии.

Городские и при монастыряхъ священническіе вакансии: Тю-ремной г. Новгорода.

Священническіе вакансии при сельскихъ церквахъ: Старору-ского уезда: Борисовской, Боровской, Соловьевской единоверческой; Кирилловского у.: Пальченгской, Пунемской, Звосской, Ковжской, Колнобовской, Челецкой, Николаевской Бленовской, Свидской; Тих-винского уезда: Корвальской; Белозерского уезда: Троицкой-Таниц-ской, Ворбозомской, Каргулинской, Лойденской, Кирилловской Та-ницкой; Устюжского уезда: Бельской; Крестецкого у.: Наро-новской единов.; Новгородского уезда: Спасско-Ямской; Черепо-вецкого у.: Долгослободской, Мороцкой, Шухтовской; Демянского у.: Аполецкой; Боров. уезда: Устрекской.

Диаконскіе вакансии: при Тиховской общине, Боровичского уезда, Крестецкой единоверч., Казанской церкви г. Устюжны, Ни-кольском соборе, Софійском соборе (2 вакансии, одна протодиакона), Троицкой г. Старой Руссы, Старорусском соборе, Валдайском соборе, Знаменском соборе г. Новгорода.

Диаконскіе вакансии: при сельскихъ церквахъ: Череповецкого у.: Великосельской, Шухободской, Логиновской, Дмитріевской, Едомской; Новгородскаго у.: Любанской, Черновской; Старорусского уезда: Борисовской, Дретенской; Крестецкого у.: Старо-Рахинской; Кирил-ловского у.: Павшеевской, Печенгской, Хотеновской, Рукинской, Печенгской; Боровичского у.: Любытинской, Тиховской, Спасо-Мошенской, Сутокской; Устюжского у.: Спасо Слезкинской, Бель-ской; Валдайского уезда: Бологовской.

Городскія и при монастыряхъ псаломщицкія вакансии: Черно-зерском мон., Отрапотное монастыре, Парфеновском монастыре, Троицкой г. Старой Руссы, Кирилловском соборе, Устюжском со-боре, Казанской, Христорождественской города Устюжны, Кре-стецком соборе, Леушинском монастыре, Софійскомъ соборе,

Гоанно-Предтеченской, Ильинской, Никитинской, Спасской, Знаменском и Никольском соб. г. Новгорода, Звериним монаст., Десятиним монаст., Старорусском соборе, Сергиевской ц., Валдайском соборе, Спасо-Преображенской, Сергиевской г. Борович, Белозерском соборе, Троицкой г. Новгорода, Тихвинском соборе, Мининской гор. Старой Руссы, Боровичском соборе, Николаевской кладб. г. Кириллова (по донесению благочинного приход малообезпеченный), Христорождественской и Троицкой г. Белозерска, Тихвинском соборе.

Псаломщические при сельских церквях: Белозерского уезда: Шольской, Ковжеской, Христорождественской, Каргулинской, Островской, Заробозерской, Ельницкой, Сухаческой; Кирилловскаго у.: Шубаческой, Коркуческой, Троицкой, Шольской, Городецкой, Нилободовской, Сусельской, Ковжеской, Ниловицкой, Николаевской — Волоколловинской, Павшезерской, Кленовско Николаевской; Крестецкого у.: Бургинской, Покровской, Морконической, Мало-Вишерской, Локотской, Оксоческой, Устьинской; Новгородского уезда: Чудовской, Николополистьеской, Велебицкой, Высоцкой, Любанской, Ковалевской, Пелушеской, Куниеской, Чудско-Бореской; Старорусского уезда: Борковской, Андроновской, Воскресенской, Верясеской, Дергленцой, Коломенской, Нивеской. Черенчицкой, Лешенской, Поддорской, Соловьевской, Местецкой, Плешаковской; Тихвинского уезда: Липняеской, Колбецкой, Корвальеской, Селицеской единов., Корбинической, Ругуйеской; Устюжеского у.: Романовеской, Маловосновеской, Озереской, Воскресенской, Орельеской; Череповецкого у.: Романовеской, Ивановеской; Устюжеский у.: Сретеской г. Устюжны; Белозерский у.: Ножемеской. Кирилловеский у.: Николаевеской Кладбищенеской г. Кириллова, Лохотеской, Михайловеской, Гошеской, Шугободеской, Великосельеской, Куриловеской, Грязливецкой, Досифеево Пустынеской, Николовыксинеской, Петухеской; Валдайского уезда: Зимогореской, Медведеской, Фировеской; Борович. у.: Мшенеской, Кемецкой, Гаврицкой, Яжелбицкой, Рабежеской; Демянского у.: Клевической, Маревосупенеской, Полновеской; Боровического у.: Трубеской, Верховеской, Опоченеской, Тельбовической, Опеченеской-Посадеской, Любонеской, Минецкой, Краснянеской.

Праздныя вакансии по Исковской епархии:

Священническия: городския: Успенской гор. Торопца, настоятеля 1-го Великолуцкаго собора, Великолуцкой эстонской церкви. Священническия при сельских церквях: Великолуцкий уезд: Николаевеской, Покровеской пог. Ловно, Покровеской пог. Медведского, Спасской села Бутинина; Новоржевский у.: Николаевеской пог. Лук,

пог. Хряпьево; Порховской у.: пог. Подовлинья, Николаевской дер. Большого Межняка, Троицкой села Березка, Троицкой дер. Большого Микника, пог. Вышегороды; Холмский у.: Богоявленской пог. Бончарова, Сретенской пог. Белькова; Торопецкий у.: пог. Медведского, Спасообрасской.

Диаконские: Опоченский у.: Георгиевская пригорода Веронич, Казанской села Глубокого, Крестовоздвиженской пог. Велья, пог. Рождества. Порховской у.: Успенской пог. Илемна, пог. Вельского Устья, пог. Дубровка, пог. Молочкова. Холмского у.: пог. Бологова. Великолуцкий у.: Николаевской пог. Загарье (прихожане хлопчат о закрытии диаконской вакансии при сей церкви).

Псаломщические. Городские: Спасо-Преображенской гор. Великих Лук, Троицкой, при первом Великолуцком Воскресенском соборе, при 2 Богоявленском Великолуцком соборе, Ильинской единоверческой г. Сольцы, Спасо-Преображенской г. Торопца.

Псаломщические при сельских церквях: Порховской у.: при церкви пог. Белой, Николаевской пог. Ретно, Троицкой пог. Дегжа, Благовещенской ц., при Воронцевском женском монастыре, пог. Городовик, пог. Пожеревицы, села Березка, Михаило-Архангельской села Дна, Николаевской дер. Большого Межняка, Николаевской села Сырковичи. Торопецкий у.: пог. Пожени, Севастьяновской пог. Вережуне, пог. Богородицкого, пог. Лобно, Николо-Покровской, Спасо-Преображенской, пог. Хотилиц, пог. Шеино-Манушкино, пог. Почек, Одигитриевской ц. пог. Пошивкина, пог. Пятиусова, пог. Сиверста, пог. Медведского, пог. Озерецкого. Великолуцкий у.: Николаевской пог. Загарье, Тихвинском женском монастыре, пог. Овсиц, пог. Петро-Павлова, Входа-Иерусалимской пог. Горок, пог. Миритницы. Островской у.: Николаевской пог. Врева. Холмский у.: Воскресенской пог. Жукович, Крестовоздвиженской с. Яхнова, Богоявленской пог. Бончарова, Сретенской пог. Белькова, Успенской пог. Салонно, Троицкой пог. Хлавиц, Воскресенской пог. Цевло, пог. Лучане. Новоржевский: пог. Добрывичи, пог. Новый, пог. Плесса, пог. Хряпьево, пог. Ашево. Опоченский у.: Михаило-Архангельской пригорода Красного, Богоявленской пог. Городовик, Троицкая пог. Березка, Никольской села Церковичи, пог. Ясно.



ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Вскрытие св. мощей.

21-го января 1919 года, на основании постановления пятого съезда Советов Белозерского уезда, вскрыты мощи св. Кирилла Новозерского. «В раке, как гласит акт вскрытия, обнаружены кости человеческого скелета, завернутые в ткань, зашитые и перевязанные ленточками; в черепе оказались две медных монеты 1740—1747 годов. Кости лежат в беспорядке. По заключению присутствовавшего и осматривавшего кости фельдшера Прохоренко видно, что кости представляют останки человеческого скелета, некоторые кости сохранили свою форму, состоящую (?) из известкового вещества. Расположение костей находится в форме лежащего человека, перемешенного с земляным веществом. По лежащей верхней части черепной коробки можно предполагать, что кости принадлежат человеку в преклонном возрасте, о чем свидетельствуют верхних и нижних конечностей (?), ничем не отличающихся от обыкновенного человеческого скелета, разложившагося от времени. Останки эти оставлены в раке в том же положении, в котором они обнаружены».

По поводу этого вскрытия мощей один из его участников член Белозерской комиссии по борьбе с контр-революцией и спекуляцией Петр Чижев пишет в «Звезде» № 41: «В Белозерском уезде, Новозерской волости, 400 лет процветал мужской монастырь, где открыто почивали нетленные мощи Св. Преподобного Кирилла Новозерского. Десятки тысяч верующих из разных мест стекались поклониться нетленным мощам Святого с надеждою получить исцеление от болезней, избавление от разных бед и недугов и т. п. Часто бедняки, идя за тысячи верст, собирали в дорогу и в дар Святому последние гроши, тратили много времени, так дорогого для крестьянина, чтобы только увидеть раку и поклониться мощам Святого. Но, вот, 21 января 1919 года, пишет Чижев, вековой грубый обман раскрыт и снята завеса жи. и выяснилось, чему столько лет поклонялись».

Несомненно, некоторые соблазняются результатами вскрытия, как обоблазились члены производившей его комиссии. Однако, мы знаем, есть православные, даже из простецов, но сведущих в вопросах нашей веры, которые совершенно спокойно прочитали и официальный акт вскрытия и сообщение об этом в «Звезде».

Эти не соблазнившиеся люди помнят, что писалось в официальном органе Православной Русской Церкви, в «Церковных Ведомостях», в 1903 г., № 12, стр. 441—446:

«Есть у нас люди, приводились там слова профессора Е. Голубинского из его «Истории канонизации святых», имеющие ревность Божию не по разуму, которые утверждают, будто мощи святых всегда и непременно суть совершенно нетленные, т. е. совершенно целые, нисколько не разрушенные и не поврежденные тела». На основании многих выражений в древних рукописях и филологических данных, профессор Голубинский доказывает, что слово «мощи» употреблялось для означения не целого тела, а частей его, преимущественно костей, как, например, в одной из рукописей говорится: «лежат мощи — кости целы». Неправильное понимание слова «мощи» в смысле целого тела, а не частей лишь его, вводит нас в разногласие с греческою церковью, так как у греков вовсе не проповедуются учения, что мощи означают целое тело, и мощи наибольшей части святых в Греции и на Востоке, равно как и на Западе, суть кости.

«Мощи святых, пишет еще проф. Голубинский, когда они нетленны, составляют чудо, но лишь дополнительное к тем чудесам, которые творятся чрез посредство их. Доказательство святости святых составляют чудеса, которые творятся при их гробах, или от их мощей, а мощи, целые тела или только кости, суть дарованные нам, для поддержания в нас живейшего памятования о небесных молитвенниках за нас, священны и святые останки некоторых святых, которые мы должны чтить, как таковые, и суть те земные посредства, чрез которые Господь наиболее проявляет свою чудодейственную силу».

Поэтому одно нетление тела не есть еще решительный признак святости. Тело Павла Конюшевича, бывшего митрополита Тобольского, скончавшегося в Киево-Печерской Лавре в 1770 г., сохраняется в нетлении, однако-же, по сему только признаку, он не причислен к лику святых.

На ряду с этими разсуждениями почтенного профессора, которые и теперь могут желающие прочесть, как сказано, в «Церковных Ведомостях» за 1903 г., припоминаются некоторые библейские факты, о которых рассказывается в книгах Св. Писания.

Вот умирает библейский патриарх Иосиф. «И сказал Иосиф, читаем мы в Библии (Быт. 50 гл., 24—25 стих), братьям своим: я умираю; но Бог посетит вас, и выведет вас из земли сей в землю, о которой клялся Аврааму, Исааку и Иакову. И заклея Иосиф сынов Израилевых, говоря: Бог посетит вас, и вынесете

кости мои отсюда». В кн. Иисуса Навина читается: «и кости Иосифа, которые вынесли сыны Израилевы из Египта, схоронили в Сихеме, в участке поля, которое купил Паков у сынов Еммора, отца Сихемова, за сто монет, и которое досталось в удел сынам Иосифовым» (Иис. Нав. 24 гл. 32 ст.).

Да, вот книги Св. Писания, Св. Библия не находит мало-важным делом занимать свои безценные для верующего страницы двукратным сообщением о костях патриарха Иосифа.

А вот рассказ Св. Писания о воскресении мертвого от прикосновения к костям св. прор. Елисея: «И умер Елисей, и похоронили его. И полчища Моавитян пришли в землю в следующем году. И было, что, когда погребали одного человека, то, увидев это полчище, погребавшие бросили того человека в гроб Елисеев; и он при падении своем коснулся костей Елисея, и ожил, и встал на ноги своя» (4 Царств, 13 гл., 20—21 ст.).

И лучше было бы с гробницей Св. Кирилла Повоезерского поступить так, как библейский царь Иосия, вырвавший из земли кости идолопоклонников и сожигавший их, поступил с могилой «человека Божия». «И сказал Иосия, говорится в Библии: что это за памятник, который я вижу? И сказали ему жители города: это могила человека Божия, который приходил из Иудеи и провозгласил о том, что ты делаешь изд жертвенником Веоильским. И сказал он: оставьте его в покое, никто не трогай костей его. И сохранили кости его». (4 Царств, 23 гл., 17—18 стих.).

Кончина Протоиерея I. I. Семеновского.

20-го января ст. ст. скончался настоятель Новгородского Софийского собора, протоиерей Иоанн I. Семеновский. Утрата, понесенная Новгородской епархией, тем чувствительнее, что почивший был в то же время членом и председателем Епархиального Совета. О. протоиерей болел недолго. Еще в неделю, предшествующую смерти, он посещал Епархиальный Совет. Все думали, что болезнь совсем не так опасна. А 21 января, в понедельник утром, в 9 часу, уже понеслись со звонницы Софийского собора редкие удары колокола, извещавшие о его смерти. Кончина почившего поистине была христианская. За несколько дней до смерти он еще сам служил в соборе; за два часа до смерти он приобщился Св. Христовых Таин, благословил семейных, а потом тихо отошел ко Господу. Отпевание совершено 24 января Преосвященным Епископом Алексеем в Софийском соборе при участии многочисленного городского духовенства. Похоронен почивший в Десятином монастыре. Царство небесное смиренному и трудолюбивейшему о. Протоиерею!

ХРОНИКА.

☞ В Кирилло-Новозерском монастыре учрежден из братии выборный совет, с выборным председателем. О. архимандрит фактически устранен от управления монастырем, которым теперь чрез совет распоряжается волостной комитет.

☞ В ночь на 8/21 января в помещении Епархиального Совета произведен обыск.

☞ По дошедшим до Епархиального Совета сведениям расстрелян священник Левочской ц. Боровичского у. Антоний Озеров.

☞ Рабочие Иверского монастыря образовали комитет, который и вступил в управление монастырем. Монашествующие назначаются на работы по заготовке дров. Мебель из помещения архимандрита увезена.

☞ У Сяво-Винерского монастыря коровы взяты на ферму, а мелкий скот и хлеб взяты местным комитетом бедноты. Хлеб монахиням обещали выдавать по мере надобности.

☞ Священник Тихвинской Озеревской ц. Александр Соколов взят в тыловое ополчение. Просьбы прихожан об его освобождении не достигли цели.

☞ Арестован священник п. Осташево, Боровичского уезда Иоанн Верещагин.

☞ За смертью кафедрального протоиерея И. И. Семеновского изъявил согласие вступить в члены Епархиального Совета настоятель Белозерского собора протоиерей В. Платоников.

☞ Псаломщику Старорусского Собора (члену священного собора) Ивану Сперанскому, по прошению, разрешено пострижение в монашество с назначением в число братии Иверского монастыря—23-го октября.

☞ 1 января ст. ст. скончался бывший преподаватель Новг. семинарии протоиерей Федор А. Малов.

☞ Чрезвычайная Боровичская Комиссия сообщает Епархиальному Совету, что за контр-революционное выступление расстрелян священник Левочской ц. Боровичского уезда Антоний Озеров и что вырывать его тело для похорон на кладбище не разрешается.

☞ 11-го ноября причт Сухонивской ц. протоиерей Озеров и псаломщик Богословский под конвоем отправлены были в Семеновский волостной исполком и без всяких справок и допросов посажены были в арестантскую—холодную за то, что окрестили младенца без зарегистрирования его в совете. Но чрез 1½ часа выпущены были по выяснении дела и обстоятельств.

☞ В Петрограде хотели обратить в детский приют подворье Сквородского монастыря на Пороховых, но защитой народа и рабочих подворье оставлено существовать в прежнем виде.

☞ Священники Зауломской вол. Кирилловского у. обложены контрибуцией—каждый по 5 тысяч руб. В случае неуплаты или тюрьма или распродажа имущества.

☞ В Демянске арестован священник Вознесенский за невозможность контрибуции.

☞ 8-го октября по ст. ст. 1918 года был арестован священник Троицкой—Уломской ц. Череповецкого у. Федор Беляев и во всей квартире был произведен обыск. Но так как обыск ничего не доказал в обвинение его, да и местная волостная власть в обвинение ничего не подтвердила, то чрезвычайной следственной комиссией в гор. Череповце 10 того же октября от ареста священник Беляев освобожден.

☞ В 1918 году просидел 10 дней в Боровичской тюрьме, по обвинению как контр-революционер свящ. Тербенской ц. Н. Знаменский.



Содержание № 1.

Часть официальная. От Епархиального Совета.—Движение и перемены на службе.—Праздные вакансии.—Часть неофициальная. Вскрытие Св. Мощей Кончила Протоиерея I. I. Семеновского—Хроника.

Редактор, Член Епарх. Совета *Владимир Фиников.*